

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Οι θλιβερές επέτειοι του Ιούλη, βρίσκουν και πάλιν τη χώρα μας σε μια δίνη διεργασιών για λύση του Κυπριακού. Εκείνο που είναι καινούργιο σ'αυτές τις διεργασίες δεν είναι τόσο η ένταση των προσπαθειών ή ο αριθμός των εμπλεκομένων, όσο η άμεση ανάμιξη, παρασκηνιακά κυρίως, της Αμερικής και άλλων κέντρων αποφάσεων καθώς και η εμφάνιση στο προσκήνιο και επίσης άμεση ανάμιξη των μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας.

Πολλές αναλύσεις, εκτιμήσεις και στοιχεία έχουν δει το φως της δημοσιότητας τις τελευταίες μέρες. Σε αρκετές περιπτώσεις πρόκειται για πραγματικά συστατικά στοιχεία των προτάσεων για λύση του κυπριακού ενώ σε άλλες δεν πρόκειται παρά για απλές εικασίες. Ο οργασμός των τεκτενομένων, υπαρκτών ή όχι έχει δημιουργήσει στο λαό ελπίδες για λύση αλλά ταυτόχρονα και μια δικαιολογημένη αγωνία για το περιεχόμενό της.

Σαν αποτέλεσμα αυτών των διεργασιών αλλά και του γεγονότος ότι στη τελευταία φάση, οι συνομιλίες επικεντρώθηκαν στο εδαφικό και το πρόβλημα των προσφύγων, εμφανίστηκαν διάφοροι χάρτες που επέτειναν ακόμα πιο πολύ την αγωνία ανάμεσα στο λαό και στις δυό πλευρές και ιδιαίτερα τον προσφυγικό κόσμο.

Ο Νεοκυπριακός Σύνδεσμος δεν υποτιμά τη σημασία του εδαφικού, ούτε για τους πρόσφυγες γενικότερα ούτε για τους κατοίκους των κοινοτήτων που είναι οριακές, με την έννοια ότι βρίσκονται στις περιοχές που συζητούνται. Ωστόσο η οποιαδήποτε λύση θα πρέπει να αντικρουστεί σε προοπτική και σφαιρικά και όχι στατικά σαν ένα απλό πάρε δώσε χωριών ανάμεσα στις δυό κοινότητες. Κάτι τέτοιο θα αφαιρούσε από τις συνομιλίες οποιουδήποτε οραματισμούς και θα τους στερούσε τη δυναμική. Και τούτο παρά το ότι τα δυό αυτά στοιχεία εξυπακούουν αβεβαιότητα που θα πρέπει να αντιπαραβληθεί με τον σημερινό πραγματισμό των διαπραγματεύσεων στο εδαφικό.

Είναι η θέση του Συνδέσμου ότι, εκείνο που κατεξοχήν θα διαμορφώσει από πλευράς εκτοπίσματος και δυνατοτήτων το Κυπριακό Κράτος είναι κατ'εξοχήν οι συνταγματικές πτυχές και οι εξαρτήσεις ή μη εξαρτήσεις της χώρας μας από την Τουρκία καθώς και άλλες καταστάσεις. Οι συνταγματικές δομές είναι ακόμα αυτές που θα σφυρηλατήσουν την έννοια του Κύπριου πολίτη και θα τον κατατάξουν ισότητα στην κοινωνία των άλλων πολιτικά αναπτυγμένων κρατών. Αντίθετα, αποτυχία να δοθούν στο Κράτος οι κατάλληλες συνταγματικές δομές θα δημιουργήσει αβεβαιότητα για τη συγκράτηση των φυγοκέντρων δυνάμεων και θα θέσει εν αμφιβόλω τη πιθανότητα βιωσιμότητας της οποιασδήποτε λύσης.

Μ'αυτό το σκεπτικό ο Νεοκυπριακός Σύνδεσμος εύχεται να ευοδωθούν οι επικείμενες συνομιλίες. Ακόμα χωρίς ψευδαισθήσεις, στα πλαίσια δημιουργίας μιας σωστής κυπριακής κοινωνίας και νομιμοφροσύνης προς τη χώρα μας, είναι έτοιμος να εργαστεί για να στεριώσει μια λύση, τέτοια που θα βοηθήσει την επιβίωση της Ομόσπονδης Κυπριακής Δημοκρατίας, μέσα σε συνθήκες συνεργασίας, αλληλοσεβασμού, ισοπολιτείας και προ πάντων πνεύματος ανθρωπισμού.

ΝΕΟΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ
14.7.1992